
GACETA DE LA REGENCIA

DE ESPAÑA E INDIAS

DEL SABADO 6 DE JULIO DE 1811.

GRAN-BRETAÑA.

Londres 15 de junio. El comodoro Host, comandante de la division de fragatas inglesas del Adriático que el 13 de marzo venció y destruyó la francesa del mando del capitán Dubourdieu (1), dió parte el 15 del mismo de que sabiendo que la tripulacion de la fragata comandanta francesa *Favosita* habia abandonado su buque y retirádose á Lissa, destinó á los guardias marinas Law y Kingston de la fragata *Activa* para intimarles la rendicion, y que se rindieron efectivamente. Merece muchos elogios la conducta de los dos encargados de esta comision, que al mismo tiempo recobraron un bergantín siciliano de 14 cañones, apresado anteriormente por el enemigo.

Lord Armahest, ministro que ha sido de S. M. en la corte de Palermo, y Sir Juan Stuart, comandante de las fuerzas inglesas en Sicilia, llegaron el 3 de este mes á Portsmouth en la fragata el *Cabullo-marino*.

Escriben de Viena el 15 de mayo que segun las últimas noticias de Constantinopla el capitán Baxá saldria muy pronto al mar Negro con una escuadra la mas considerable que ha alistado la Puerta otomana de un siglo á esta parte. Se compone de 40 velas entre navios, fragatas y corbetas, y 40 barcas cañoneras que se han construido el invierno pasado en Constantinopla.

El 5 de mayo llegó á Riga el general Lauriston, embaxador de Francia cerca de la corte de Petersburgo, y al dia siguiente continuó su viage á aquella ciudad.

Hay noticias de que el 24 de abril se ahogó en Rimnick, en el rio Rannar, que iba á la sazón muy crecido, el teniente general ruso príncipe Sawarow. Su compañero de viage, el general U lam, se salvó con mucha dificultad: el cuerpo del príncipe no se habia hallado 12 horas despues de la desgracia. Así este hijo único y desgraciado del inmortal Sawarow encontró la muerte en el lugar mismo en que su padre consiguió sobre los turcos una victoria que le dió el sobrenombre de Rimninsky.

(1) Se dió noticia de este suceso en el núm. 71, pág. 557.

Una carta de Copenhague de 21 de mayo dice que el mariscal Ney estaba en aquella capital, y que el objeto de su viage era pedir á la corte de Dinamarca un contingente de tropas para servir á las órdenes de Bonaparte. Ney debía pasar á verse con Bernadotte inmediatamente que recibiese la respuesta del ministerio dinamarques.

Con motivo del cumpleaños del Rey hubo el 10 una parada general, extramuros de Londres, á que concurrieron 24000 hombres de todas armas. El Príncipe regente, acompañado de los príncipes sus hermanos y de muchos generales y señores de la corte, salió del parque del lord Spencer, desde el cual hasta mitad de Wimbledon, habia dos filas de soldados. A las 12 en punto llegó el Príncipe regente al lugar de la parada, y fué recibido con salvas de artillería que se repitieron en distintas ocasiones hasta cinco veces, acompañadas de las descargas de la fusilería. Al presentarse S. A., toda la línea presentó las armas, y las músicas de los cuerpos tocaron el *God save the King*. Entre el numeroso acompañamiento que llevaba el príncipe regente, iba el príncipe de Condé. Despues de la revista que hizo S. A. R., desfiló la tropa, y se concluyó la funcion á las cinco y media de la tarde. El inmenso gentío que salió de Londres, la gallardía de las tropas, lo lucido del acompañamiento, el gran número de coches y caballos, las salvas, los vivas y las tocatas de las músicas, todo daba un realce inexplicable á la celebridad de tan plausible día, y un testimonio relevante del afecto que profesa el pueblo inglés á su Rey y al Príncipe regente.

Todas las cartas de Petersburgo, Suecia y Alemania hablan en términos que indican la proximidad de una guerra entre Francia y Rusia. No tardará mucho en realizarse, sino accede el emperador Alexandro á las demandas hechas por Bonaparte. El dia 10 llegó á asegurarse, pero sin señalar el fundamento, que nuestro gobierno habia recibido de parte de Alexandro la propuesta y bases de un tratado de alianza ofensiva y defensiva. Tambien se dice que la Rusia está dispuesta á hacer la paz con Turquía á toda costa, y que el encargado de negocios de S. M. B. en Constantinopla empleaba sus buenos oficios para allanar los obstáculos que se oponen á su ajuste.

El 9 del presente junio dieron la vela de Portsmouth los buques que llevan á Revel los marineros rusos detenidos en Inglaterra, que fueron apresados en la escuadra del almirante Siniavin en el puerto de Lisboa.

PORTUGAL.

Lisboa 28 de junio. Desde el 25 del corriente está desembarcando en este puerto mucha caballería inglesa, que viene á reforzar el ejército inglés de lord Wellington, y ayer entraron algunos navíos y fragatas convoyando 85 buques, ademas de gran número de transportes que pasó al sur de nuestra barra.

El dia 23 se sintió en esta ciudad un pequeño temblor de tierra á cosa de las once y media de la noche.

Segun cartas fidedignas de Galicia, recibidas aquí el 24, parece cierta la agradable noticia de haber evacuado los franceses el principado de Asturias. Esta es la primera consecuencia de la marcha de Marmont hacia el mediodia de España, y esperamos que no sea la única.

ESPAÑA.

Salamanca 19 de junio. El convoy que cogió últimamente Espoz cerca de Vitoria, era mucho mas interesante de lo que se dixo al pronto. Parece que iban en dinero 16 millones, dos en diamantes y algunos mas en otros géneros y preciosidades: se cree que la mayor parte pertenecía á José. Es opinion general de los franceses que aquí tenemos, que José no volverá á España, y que no vienen refuerzos, alargándose alguno de los gefes á decir que no podrán venir ni en un año. Los españoles de su partido son los únicos que se consuelan con esperanzas fantásticas y cálculos desatinados: los franceses los tratan con el mayor desprecio.

Los patriotas de todas partes van saliendo del adormecimiento que produjo la repetición de tantos sucesos desgraciados, y puede decirse que los ánimos estan dispuestos para todo. — De Valladolid avisan con fecha del 16 que Bessieres salió con 3000 hombres para el Ezla; pero que retrocedió desde Rieseco, sin que se sepa la causa de la marcha ni de la vuelta. — Ha caído en manos del comandante de guerrilla D. Gerónimo Saornil, mas allá de Cantalapiedra, un edecán del general Feurnier que iba á Valladolid comisionado por su general, con su escolta de 20 caballos. — El edecán y cuñado de Renaud que vino aquí dias pasados con 300 hombres de infantería custodiando algunos prisioneros ingleses, y pasó á Toro á recoger dinero y vestuario para la guarnición de Ciudad-Rodrigo, iba ya de vuelta ántes de ayer, cuando D. Julian Sanchez salió al encuentro hácia S. Muñoz, y sin embargo de que solo pudo traer al combate su caballería con 80 ó 100 infantes, ha cogido cuanto llevaban los franceses, de los cuales solo han llegado aquí hasta ahora unos 70 desarmados descalzos, y algunos heridos, entre estos el edecán gravemente: suceso que tiene muy sobresaltada á esta guarnición.

Cuartel general del quinto ejército 27 de junio. De los 700 ingleses que fueron hechos prisioneros en la batalla de la Albuhera, ya se han escapado y vuelto á sus regimientos, donde existen mas de 500: de los oficiales solo uno ha quedado en poder de los franceses.

Parece que las enfermedades y desercion van disminuyendo notablemente el ejército de Marmont, el cual no goza la confianza de sus tropas.

Los prisioneros, desertores y aun los oficiales parlamentarios franceses, no acaban de ponderar la pérdida que padecieron en la batalla de la Albuhera, y lo que esta ha influido en la opinion de las tropas de su nacion. Aseguran que murió de sus heridas el general

Marancin, y que con este fueron cinco los generales muertos.

Del 29. Soult salió antes de ayer de Badajoz para Sta. Marta, camino de Sevilla. Parece que su plan no pasa de abastecer á Badajoz, adonde conduce el enemigo cuantos granos y provisiones de toda especie encuentra en los pueblos. Los aliados al retirarse quemaron todas las mieses al rededor de Badajoz, para que no se aprovecharan de ellas los franceses.

Un grandísimo convoy de granos, harina, ganado vacuno, lanar y de cerda que habia llegado á Mérida, ha retrocedido á Truxillo. El 16 entró en Cáceres una division de 8000 hombres con direccion á pasar el Tajo por las barcas de Alconetar, con cuyo objeto al parecer lleva un tren de barcas. No se trasluce cual es el fin de su marcha: pero puede creerse por los antecedentes, que va en derrochura por Coria á Ciudad-Rodrigo para reforzar á Bessieres, que temeroso de los movimientos del ejército de Galicia, pide socorros.

El dia 27 pasó por Fregenal de la Sierra hácia el condado de Niebla una division de 4000 hombres.

En Olivencia han hecho los franceses infinitos destrozos. Han saqueado completamente todas las casas que hallaron cerradas por ausencia de sus dueños, destruyendo y quemando las puertas y ventanas y los muebles que no podian usar: en las demas han robado lo que les ha parecido; y quedaban minando las murallas para volarlas.

Ayer salieron á forragear hasta una legua de Badajoz hácia Yelves y Campomayor unos 1500 caballos, de los que solo quedaron 300 en el puente de Eborá, y los demas entraron por el puente de Palmas, atravesaron la ciudad, y siguieron camino de Talavera la Real.

Han llegado noticias de Inglaterra. — Ney llegó á Copenhague para mandar las tropas que destina á Dinamarca Napoleon. Este parece que no ha permitido entren en Paris los generales que han ido de España. — Su hermano José fué padrino de bautismo del titulado rey de Roma.

Hoy nos avisan por el telégrafo la entrada en Lisboa de 18 transportes ingleses.

Cádiz 5 de julio. La fragata inglesa *Latona* ha dado la vela anteayer de este puerto para el de Lisboa conduciendo al teniente general Graham, comandante en jefe que era del cuerpo auxiliar británico agregado al tercer ejército, que pasa á continuar sus servicios en el de lord Wellington.

Hay noticias de Tarragona hasta el 14 del pasado. La plaza habia recibido refuerzos, y sostenida por el valor y patriotismo de su guarnicion y habitantes, continuaba su gloriosa defensa y aguardaba sin temor el resultado de las operaciones de nuestro ejército contra los sitiadores.

ARTICULO DE OFICIO.

Deseario las Córtes generales y extraordinarias dar á la nacion un testimonio irrefragable del aprecio que le merecen los servicios de sus individuos, y de su disposicion á premiarlos como corresponde; atendiendo á los particulares con que en las actuales circunstancias se ha distinguido en bien de la patria D. Antonio Basoco, vecino de México, y conformándose con la propuesta de su actual virey D. Francisco Xavier Venegas; han decretado y decretan que conceda al expresado D. Antonio Basoco la gracia de título de Castilla, con la denominacion de conde de Basoco, para sí, sus hijos y sucesores, libre por la vida de aquel de los derechos de lanzas y medias anatas.

El dia 28 de mayo ultimo se celebraron en la real Isla de Leon los exámenes públicos de los alumnos del cuarto ejército, presididos por el general en jefe, con asistencia de varios diputados de las Córtes generales y extraordinarias, los inspectores generales de infantería y caballería, jefe del estado mayor, comandantes de generales de artillería é ingenieros, y subinspectores del mismo ejército, y otros generales, jefes y oficiales; habiendo sido el resultado del aprovechamiento que acreditaron en las clases de táctica general y particular, dibujo, fortificacion, ordenanzas, álgebra, geometría y aritmética, salir 94 con voto de sobresalientes y 245 con el de buenos. El Consejo de Regencia, enterado de tan rápidos progresos, se ha servido mandar que al director de estudios D. Mariano Gil de Bernabé, coronel del real cuerpo de artillería, y al sargento mayor destinado á la misma academia D. José Ramon Mackena se les manifieste quedar S. A. satisfecho de sus servicios, y que continuándolos, se les tendrá presentes en ocasion oportuna.

Prometiendo el referido establecimiento las mayores ventajas al ejército, y particularmente si se aumenta el número de sabios profesores que dirigen los estudios, espera el Consejo de Regencia que los amantes de la patria que tengan la ciencia necesaria para la instruccion militar, y quieran prestarse á tener el honorífico encargo de profesores de la academia, lo hagan, como lo executaron ya algunos, presentándose al segundo jefe del estado mayor para su admision. Y mediante á que por razon de las actuales circunstancias se halla el referido establecimiento sin medios para cubrir varias de sus atenciones, no habiendo pedido empezar el dibujo 100 alumnos; ha resuelto al propio tiempo S. A. que se haga pública esta necesidad, para que los pudientes celesos del bien de la nacion, contribuyan á minorar sus escaseces, así como lo ha verificado D. José Ferrando, que impelido de su patriotismo, ha remitido desde Valencia algunas obras de mérito para la instruccion de la citada Academia.

Buques que han recogido correspondencia en la administracion de correos de Cádiz durante la semana finalizada en 29 del mes pasado.

Para Veracruz: fragata Palafox ó la Zaragozana.— Para Puer- torico: goleta la Favorita.— Para Guayana: goleta Empecinada.— Para Ayamonte: místico Nra. Sra. del Cármen.— Para Alicante, Tarragona y Mallorca: goleta la Patriota.— Para Mallorca: xabeque Nra. Sra. de los Dolores.— Para Algeciras: falucho-correo Nra. Sra. de Beija y barca del rey el Caiman.— Para Cartagena y todos los puntos de Levante: barca-correo la Ramona.

CARTAS INTERCEPTADAS.

De Belliard á Berthier.

Príncipe. — El general Hugo y el coronel Vial han continuado en perseguir al Empecinado hasta Uceda, en donde este jefe de guerrillas pasó el Jarama, y se situó en Torrelaguna. Instruido de este movimiento, recogí todos los franceses que nos quedaban en Madrid, y dirigí baxo las órdenes de mi edecan Majou, una columna á S. Agustín para que maniobrase á la espalda del Empecinado; pero este jefe no ha tenido por conveniente el esperar: se ha tiro- teado con las tropas del general Hego, que pasaron el Xarama, y entretanto desfilaba con su infantería por las montañas, en donde se metió para evitar el encuentro de nuestras tropas. Dicen que ha re- pasado el Xarama en Tortuero, para volver á situarse en Cogolludo.

La caballería del Empecinado compuesta de 500 á 600 hombres, no siguió los movimientos de la infantería, sino que se dirigió al va- lle de Miraflores, desde donde se encaminó ayer mañana sobre el camino de Guadarrama, y atacó uno de nuestros destacamentos de escolta, que hizo una bellísima defensa, como verá V. A. por el par- te que tengo el honor de dirigirle.

A consecuencia de los partes del comandante de Galapagar, he mandado salir á este punto una columna de 300 hombres, con orden de perseguir vigorosamente las guerrillas.

Los diferentes avisos que he recibido son de que las fuerzas del Empecinado ascienden de 3600 á 4000 hombres, inclusa la caballe- ría, que es su mejor tropa. Creo que al fin de la marcha que se le obliga á hacer, se disminuirán algo sus tropas, especialmente la in- fantería. — Desde el día 2 no he recibido noticias ningunas ni del general Hugo ni del coronel Vial: creo que esten persiguiendo la infantería del Empecinado. — Tengo la honra de ser con respeto de V. A., príncipe, el muy humilde y obediente servidor. — Au- gusto Belliard. — Madrid 4 de mayo de 1811.

Copia. — Martiniere, capitán del regimiento 23, al Sr. general Belliard. Mi general: un destacamento de mi guarnición que se vol- via de Guadarrama de escoltar á un coronel del estado mayor, fué

atacado por la guerrilla del *Manco*, compuesta de mas de 600 hombres destacados del cuerpo del Empecinado. — Este destacamento constaba de 36 hombres del regimiento 28 de línea, 5 cazadores del número 26 y 4 españoles, (los 4 españoles han manifestado tanto valor como los franceses.) (1)

El sargento Belogis, de la segunda compañía del segundo batallón, que mandaba el destacamento, ha dado las mayores pruebas de valor y prudencia. Viéndose acometido por esta guerrilla de caballería, se retiró (á pesar de las diferentes cargas que hacian sobre él) á las peñas que estan á la orilla del camino, del que estaba todavia muy léjos, no habiendo perdido en esta retirada mas que 2 soldados, uno del regimiento núm. 28, y el otro del primer regimiento de infantería española, hechos prisioneros al ganar las primeras tapias, en donde estaba mezclado con esta caballería. Libertó á los 5 cazadores de á caballo que ya no tenían otro medio de escapar del riesgo que abandonar sus caballos; pero él les franqueó camino, exponiendo su misma vida con abrir brechas en las tapias inmediatas, no guareciéndose él en ellas hasta despues de haber puesto en salvo toda la tropa. Por fin consiguió situarse en una posicion rodeada de tapias y peñas, en donde se mantuvo sin perder un solo hombre, hasta que habiendo oido un tiroteo por su derecha, reconoció que era el resto de la guarnicion de Galapagar mandada por Mr. Cornet, teniente del regimiento, que habiéndose dirigido hácia él con 40 hombres del regimiento, y 21 cazadores del número 26, hizo retirar al enemigo, hiriéndole algunos hombres y caballos. En seguida este oficial, habiendo tomado el mando de toda la tropa, se retiró perseguido y rodeado por el enemigo (2) tres cuartos de legua sin haber perdido un solo hombre; y tomó posicion sobre una altura cerca de la plaza, desde donde envió un sargento con algunos tiradores sobre su izquierda, por donde veia que el enemigo cargaba. Este sargento, llamado Blairet, se ha portado muy bien. En seguida Mr. Cornet mandó retirar los tiradores y entró en la plaza. — La pérdida que han tenido esta cuadrilla ha sido de 5 hombres muertos y 3 caballos que han quedado en el campo de batalla (3); mas de 21 hombres se retiraron heridos gravemente, ó ellos ó sus caballos. — Galapagar 3 de mayo de 1811. — P. S. Acabo de saber que todas las cuadrillas que andan en las inmediaciones se han reunido al *Manco*, formando un cuerpo de 1000 caballos y 400 infantes, y segun avisos deben atacar esta noche los puntos de Guadarrama y Galapagar.

(1) Véase la nota 3 á la carta siguiente.

(2) Acaba de decir que Cornet habia hecho retirar al enemigo, y á continuacion dice que este le persigue y rodea.

(3) ¿Como los contaron los franceses que se retiraban atribulados, y á duras penas pudieron escapar de sus perseguidores, segun su relacion misma?

De Belliard á José Bonaparte.

Señor. — Despues del último parte del general Lamartiniere que tuve la honra de enviar á V. M. no he sabido nada de él. Debe estar en Almaraz, pero sé por los oficiales enviados á Talavera que el 2 de este mes á las 10 de la mañana nada se sabia de la marcha ni de los movimientos del cuerpo de 5000 hombres, que segun los primeros avisos se hallaba en Truxillo y Jaraicejo, lo que probaria que el enemigo no se ha adelantado. — Tengo dificultad en creer como ya tuve la honra de escribirlo á V. M., que el enemigo se dirija sobre el Tajo, y con mas razon que haga la locura de pasarlo: no obstante estoy reuniendo algunas tropas, y ya el general Lahoussaye ha llegado á Madrid con un batallon del 75, y el regimiento 19 de dragones; pero es cosa triste, Señor, el verse en la necesidad de desnudar á un santo para vestir á otro, y de aquí nace que no adelantamos nada (1). — El general Hugo ha perseguido al Empecinado hasta el Xarama: alcanzóle en Uceda el coronel Vial. — El Empecinado pasó el Xarama el dia 1.º, y se dirigió á Torrelaguna. Informado de este movimiento, hice marchar inmediatamente á mi edecan Majou con una columna, y orden de dirigirse por S. Agustín á dexarse caer sobre la retaguardia del Empecinado; pero este gefe no lo esperó, y metiéndose con su infantería en los montes, fué á pasar el Xarama entre Valdepeñas y Tortuero, desde donde vuelve, segun dicen, sobre Cogolludo. La caballería, en vez de seguir el movimiento de la infantería se dirigió por Cavanillas de la Sierra y Venturada sobre Guadalid y Miraflores, desde donde hizo ayer una tentativa sobre el camino real entre Guadarrama y Galapagar, como verá V. M. por el parte que tengo la honra de remitirle (2). Nuestro pequeño destacamento ha hecho una hermosa defensa, y tengo la honra de recomendar á V. M. al valiente sargento que lo mandaba. — Soy &c. — El general conde *Augusto Belliard.*”

(1) Estas mismas expresiones repite Belliard en una carta, tambien interceptada, á Berthier fecha el 4 de mayo, y añade: *seria de desear, príncipe, que el emperador hiciese aumentar las fuerzas del ejército del centro.*

(2) Es el del capitán Martiniere que se puso arriba; pero con una variante que indica el doble manejo de Belliard en estos asuntos. En la copia para Berthier se dice: *Este destacamento constaba de 36 hombres del regimiento 28 de línea, 5 cazadores del 26 y 4 españoles (los 4 españoles han manifestado tanto valor como los franceses.)* La copia para José dice así: *Este destacamento constaba de 36 hombres del 28 de línea, 5 cazadores del 26 y 10 españoles, de los cuales 6 se habian desertado en Guadarrama, donde habian dormido.* Al margen se pone por nota: *esto no se cuenta en el parte para el príncipe.*

SUPLEMENTO

A LA GACETA DE LA REGENCIA

DEL SABADO 6 DE JULIO DE 1811.

ARTICULO DE OFICIO.

Movimientos hechos por el cuerpo expedicionario del mando del capitán general D. Joaquin Blake para pasar el Guadiana, y continuar despues sus ulteriores operaciones.

Determinado que fué el paso del Guadiana, las divisiones que se hallaban acantonadas el 13 de junio anterior en Sta. Marta, Zafra, Feria y la Parra, la caballería en la Puebla de Sancho Perez, y el cuartel general en Nogales, se pusieron en movimiento para reunirse en este pueblo, ínterin que la caballería se replegaba por el camino real de Sta. Marta, y la infantería inglesa á la corte de Peleas.

Los enemigos el expresado dia 13, en que ya se le habia reunido una division del noveno cuerpo del mando del general Ducet y otros 3000 hombres de diferentes puntos de Andalucía, ocuparon con gruesas columnas á Zafra y los Santos.

El 14 y 15 continuaron las tropas su marcha, quedando reunidas en el Almendral, y la infantería inglesa en la Albuhera. El 16 las tres divisiones del cuerpo expedicionario y seis piezas del quinto ejército pasaron á Valverde de Leganés, y la caballería española á la Albuhera: el 17, todo el ejército, inclusa la primera division del quinto ejército, que con 300 artilleros se hallaba en el sitio de Badajoz, marchó á Jurumeña, y el cuartel general de dicho ejército con las 12 piezas de artillería del mismo siguió el movimiento. El ejército anglo-portugues quedó este dia á la derecha del Guadiana, é igualmente todas nuestras tropas, que lo atravesaron con el mayor orden y expedicion, conservando hasta en el vado su orden de columna, y consiguiendo estar ya situadas á las 5 de la tarde á la orilla derecha del citado rio. La vanguardia quedó en la cabeza de puente construida por los ingleses para apoyar militarmente la operacion.

El 18 las tropas siguieron sus marchas, segun manifiesta el itinerario puesto á continuacion, y el cuartel general del quinto ejército con algunos cuerpos y los desmentados pasaron á Villaviciosa, quedando al mando del segundo general en gefe del mismo el mariscal de campo D. Pedro Agustin Giron las tropas que de este último ejército se unieron al cuerpo expedicionario.

Ruta que siguieron las tropas. — Dia 18 á O-Redondo, 5 leguas. Dia 19 á Portela, 7. Dia 20 á Bexa, 6. Dia 21 á un despoblado, una. Dia 22 á Mértola, 8. — Total 27 leguas portuguesas extraordinariamente largas.

En esta rápida marcha, en que las subsistencias no alcanzaban jamas para dar la racion por completo, las tropas manifestaron el mayor sufrimiento y órden, pudiendo asegurarse que en pocas ocasiones un cuerpo de ejército ha hecho marchas tan largas y penosas por el excesivo calor, y por hallarse una tercera parte á lo menos sin zapatos.

El 23 repasó el Guadiana en Mértola la infantería por un puente muy provisional, formado con los barcos que pudieron proporcionarse, y la caballería y acémilas lo verificaron á nado el 23 y 24, embarcándose en este dia la artillería para Ayamonte. El 25 quedaron ya las divisiones situadas en S. Silvestre, Castillejos y Calañas. — La caballería del quinto ejército al mando del conde de Penne, con dos piezas de artillería, debia llegar á Mértola el 24.

El órden de marcha fué el siguiente: La artillería, escoltada por un batallon y los zapadores, llevaba la cabeza de la columna: á esta seguia la intendencia con todo lo que á ella pertenecia, y despues la cuarta division, la primera del quinto ejército, la tercera, llevando cada una á su vanguardia sus equipages, y la marcha quedaba cerrada por la caballería que seguia las columnas á distancia de dos leguas; no habiendo sido posible hacer marchar las divisiones para lograr mayor celeridad y expedicion por diversas direcciones, en razon de que los acepios les habian podido proporcionar solo nuestros aliados en los pueblos de tránsito.

Despues de haber descansado las tropas del cuerpo expedicionario 2 dias de la rápida y ordenada marcha, que por Portugal han hecho desde Extremadura al condado de Niebla, se pusieron en movimiento, habiende salido su artillería el 27 de Ayamonte para Redondela.

El 28 entraron en Gibraleon la caballería del quinto ejército, la del cuerpo expedicionario, la vanguardia y casi toda la artillería: el 29 se pusieron en marcha estas mismas tropas con direccion á Trigueros, y ocuparon su lugar las que habian quedado en Cartaya y S. Bartolomé.

La division del general Ballesteros se acantonó en el Cerro y Calañas, y cubre la espalda y flanco izquierdo del ejército. A la llegada de este general á Cabezas-rubias el 25, dispuso que tres compañías de Barbastro, las de tiradores de todos los cuerpos, y los batallones de Pravia y Lena se aprontasen á marchar para atacar á un columna movil enemiga, compuesta de 600 hombres de infantería y caballería, que habia llegado al Cerro. La de estas tropas marchó toda la noche, quedando en Cabezas-rubias el resto de la division al cargo del brigadier D. Francisco Merino, que debia seguir al amanecer. Al romper el dia 26 encontraron nuestras

guerrillas á los enemigos , y formados á la salida del pueblo camino del Alorno. Nuestras tropas los atacaron por el camino del Cerro, pero la columna movil emprendió su retirada cargada siempre por nuestras guerrillas y tropa ligera. La pérdida de los enemigos ha consistido en 4 oficiales y 35 á 40 hombres entre muertos y heridos; la nuestra se reduce á 3 muertos y 4 heridos.

Extracto del parte dado por el gefe del estado mayor del cuerpo expedicionario desde Trigueros el 1.º del actual, al señor gefe del estado mayor general.

El 29 del corriente se pusieron en movimiento desde Gibralfarco algunas tropas con el objeto de hacer una tentativa contra Niebla, marchando al efecto con su cuarta division el mariscal de campo D. José Zayas, que el 30 al amanecer se presentó ya delante de dicha plaza con la caballería y artillería del quinto ejército, al propio tiempo que la vanguardia, al mando de su general D. José de Larizabal, se situaba sobre el camino real de Villarrasa á Sevilla, con la caballería del cuerpo expedicionario.

Niebla, cuyo vecindario está reducido en el dia á 100 personas, ofrece con su muro antiguo, bastante bien conservado, y un castillo unido á su recinto, que forma una especie de ciudadela, un puesto fuerte, que los enemigos han hecho mas respetable, colocando un cañon de á 12, 2 obuses de á 7 y otras 7 piezas de batalla, y cerrando completamente la plaza con varias obras. Asi pues Niebla ha venido á ser un punto de apoyo á los enemigos en sus correrías; y un depósito de los acopios y gravosas requisiciones con que arruinan y exasperan los pueblos circunvecinos.

El Excmo. Sr. general en gefe, deseoso de ver si era dable el libertar á estas de males tan graves, trató de que se hiciese una tentativa sobre Niebla, á pesar de no tener todos los medios que podian asegurarla, ni el tiempo que era necesario para objetos mas esenciales: en consecuencia, luego que supo que el gobernador habia rehusado la intimacion que le habia hecho el general Zayas, pasó á reconocerla; disponiendo que en el ínterin se exiguiesen escalas y otros útiles de las poblaciones inmediatas, por considerar que no era cuerdo el emprender la operacion durante el dia.

El ataque por esta razon no lo empeñaron las tropas de la cuarta division y la artillería del quinto ejército hasta que se puso la luna. La derecha iba al cargo del mariscal de campo D. Juan de la Cruz Mourgeon, y la izquierda al del brigadier de reales guardias walonas D. Carlos Donoy; y en el ínterin que esto se realizaba, alguna infantería pasó el rio Tinto, para hacer un ataque falso por la parte de levante de la fortaleza.

Las tropas aproximaron las escalas baxo el vivo fuego de los enemigos de cañon y fusil; y algunos soldados, despues de varias tentativas, lograron penetrar dentro de la muralla; pero la corta longitud de las escalas, aunque añadidas y empalmadas, su corto número

ro, y la falta de otros medios no permitieron continuar el designio; por cuya causa y la aproximacion del dia, el señor general en gefe mandó que las tropas volviesen á sus posiciones á fin de que no quedasen inútilmente expuestas á los fuegos de la fortaleza; lo que así verificaron, habiendo consistido nuestra pérdida en unos 20 hombres. Todos los cuerpos empleados manifestaron la bizarría mas digna de elogios.

Siguen los donativos de la isla de Cuba.

D. Francisco de Flores y Rivera, cadete del regimiento de infantería de Cuba, por el de un soldado en un mes durante la guerra, 9 pesos fuertes. D. Ramon Perez de Alderete, capitan de milicias, por el de uno id., 9. Lic. D. Pedro Perez de Medina, 25. Dr. D. Dionisio Vicente Matamoros, 204. El capitan D. Juan Covarrubias, por tercera parte de su oferta anual durante la guerra, 100. La marquesa viuda de Prado-ameno, 2000. D. Felipe y D. Melchor Valdes, hermanos y compañía, 510. Lorenzo Betancourt, mayoral del ingenio la Concepcion, 100. Juan Fabre, garzon del batallon de Morenos, 18. D. Felipe Alvarez, escribano del juzgado de difuntos, por el prest de un soldado en un mes durante la guerra, 9. D. Juan Rafael de Aljovin, cura de Quivican, por entrega de varias personas de su feligresía, 77 y 4 rs. Lic. D. Luis Hidalgo Gato, 102. El capitan D. Manuel Palacios, 200. El coronel D. Agustin de Ibarra y Doña Rita de la Guardia su consorte, 510. Doña Anastasia de Castillo, vecina de la ciudad de S. Felipe y Santiago, en cada mes durante la guerra, 34. La misma señora por entrega de varias mugeres de la misma vecindad, pobres, viudas y solteras, 27 y 9 rs. El conde de Santa María de Lorcto, 500. Los comisarios del ayuntamiento de la ciudad de S. Felipe y Santiago por entrega de varios vecinos de aquella jurisdiccion, 724 y 7 rs. Doña Rosalía Gonzalez del Corral, 1000. D. José Pereyra, teniente ayudante de la plana mayor de Blancos, agregada al batallon de Pardos, 16. D. Agustin Ramos, en cada mes, 18. El obispo diocesano D. Juan José Diaz de la Espada, 10.000. Francisco Segura, sargento primero de granaderos del regimiento de milicias de infantería, por el prest de un soldado en 3 meses durante la guerra, 27. Doña Mónica Ruiz, por sí y por sus tres hijos D. Xavier, D. José y Doña Dionisia de Palacios, 500. D. José de Orue, contador de ejército de la provincia de la Luisiana, 500. D. Pedro Oliver y compañía, por oferta del comercio de la villa del Puerto del Príncipe, 530. El coronel D. Mauricio de Zúñiga, comandante del tercer batallon del regimiento fixo de la Habana, por el prest de dos soldados en 2 meses durante la guerra, 36. D. Juan Cevallos, por el de un soldado id., 9. D. Antonio Arsila, capitan del partido del Horcon, en cada mes, 10. Don José de Flores, cadete del regimiento de infantería de milicias, por el prest de un soldado en 2 meses, 18.

(Se continuará.)

CADIZ : EN LA IMPRENTA REAL.